

上海市邮政快递行业 党建、文明创建工作简报

2024年第9期（总第460期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2024年3月25日

上海市邮政管理局联合市人社局印发 全市快递行业推进劳动合同制度专项行动方案

为深入贯彻落实习近平总书记关心关爱快递员群体重要指示批示精神，切实保障本市快递从业人员基本劳动权益，近日，上海市邮政管理局联合上海市人力资源和社会保障局制定并印发《上海市快递行业推进劳动合同制度专项行动方案》（以下简称《方案》），部署开展相关工作。

《方案》指出，专项行动以快递企业全日制用工为重点，旨在推动快递企业更加积极履行用工主体责任，依法与招用的快递从业人员订立劳动合同，不断扩大社会保险参保覆盖面，维护快递从业人员队伍稳定，增强获得感、幸福感、安

全感。

《方案》要求，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持问题导向和系统观念，以企业主责、有序推进、系统治理、协同联动为基本原则，推动落实好完善人员数据台账、推广合同示范文本、加强政策法规宣介等重点任务，补强薄弱环节，夯实发展基础，增强发展韧性，构建政府推动、企业合规、员工受益、行业稳定的工作格局，实现企业和劳动者成果共享。

《方案》强调，各级邮政管理部门、人力资源和社会保障部门要提高思想认识，加强组织领导，建立日常沟通联系机制，就工作推进情况开展定期会商；要通过联合开展行政指导、执法监察等手段，强化工作督办，督促企业整改落实。各快递企业要切实提高合法经营意识，严格履行用工主体责任，不断提高劳动合同签订率和社保参保率，全面落实有关法律法规要求。

下一步，上海局将在《方案》的基础上，结合行业实际，从强化可操作性角度制定出台配套实施细则，进一步明确阶段目标、细化责任分工，以实干精神推动专项行动取得实效，不折不扣将习近平总书记关心关爱快递员群体的重要指示批示精神落到实处。

黄浦邮政管理局组织召开

学习贯彻全国两会精神暨加强党风廉政建设专题会

为深入贯彻落实全国两会精神，持续深化全面从严治党，巩固拓展主题教育成果，营造干事创业浓厚氛围，近日黄浦邮政管理局组织召开学习贯彻全国两会精神暨加强党风廉政建设专题会。

会议传达学习习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话精神，以及李强总理所作《政府工作报告》和全国两会精神，集中学习贯彻国家邮政局、上海局党风廉政建设等会议精神。

会议指出，2024年全国两会是在中华人民共和国成立75周年、实现“十四五”规划目标任务关键之年召开的一次重要会议，两会期间习近平总书记发表的一系列重要讲话，纵览全局、立意高远、思想深刻，具有很强的政治性、理论性、指导性，为邮政快递业高质量发展提供根本遵循和行动指南。全局党员干部要切实把学习成果转化为武装头脑、指导实践、推动工作的思想力量和行动自觉，必须始终坚持干在实处、走在前列，奋力谱写交通强国建设邮政新篇章。

会议强调，加强党风廉政建设和机关作风建设是贯彻落实党中央和国家邮政局、上海局党组决策部署的重要政治任务，是推进行业高质量发展、完成全年各项目标任务的必然要求。全局党员干部必须进一步认清形势、提高站位，坚持

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终把讲政治摆在首位，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实推动党风廉政建设和作风建设向纵深发展、向基层延伸。

在会议交流研讨中，大家纷纷表示，要将思想和行动统一到全国两会特别是习近平总书记有关重要讲话精神上来，结合国家邮政局、上海局年度重点工作任务和更贴近民生七件实事工作要求，对照既定目标，逐项细化分解，坚持把高标准、严要求贯穿始终，加强和改进自身作风建设，不折不扣抓好贯彻落实，努力为保障辖区寄递渠道安全平稳运行贡献智慧和力量。

顺丰、菜鸟加入万国邮联 快递出海又迈出坚实一步

近日，万国邮政联盟(UPU)官网正式发布了顺丰、菜鸟两家企业已加入万国邮联咨询委员会的消息。

万国邮联咨询委员会(UPUCC)是万国邮联下设机构之一，作为万国邮政联盟的重要组成部分，是邮政领域政策制定、咨询和建议的权威机构。加入后，企业将参与UPUCC相关事务讨论和决策过程，加强与各国邮政快递企业及其相关企业的沟通交流，展示中国快递物流企业良好风貌，促进服务水

平和能力提升,打造全球领先的国际快递物流企业。

近年来,万国邮联逐步加快向更广泛邮政行业参与者开放步伐。这为民营快递企业全球网络化发展提供了良好契机,也为与全球邮政密切合作、构建更为广阔的寄递网络提供有效助力。

圆通速递有限公司荣获 2021—2023 年全国厂务公开民主管理工作先进单位

近日,圆通速递有限公司荣获 2021—2023 年全国厂务公开民主管理先进单位,是上海市唯一上榜的快递物流企业。

圆通工会全面推动厂务公开民主管理工作,把民主管理纳入现代企业管理制度,并通过企业自媒体平台推动厂务公开渠道多样化,确保职工的知情权、参与权和监督权。2023 年 3 月,圆通召开全国快递行业首个(全网)职代会,审议通过《圆通速递有限公司(全网)集体合同》和《圆通速递有限公司(全网)职工代表大会(扩大)会议实施办法(试行)》,覆盖圆通速递全国 7 个大区 31 个省(区、市),8 万多个服务网点,超过 50 万名劳动者。这标志着全国快递行业首份同时覆盖直营网点和加盟网点职工的《(全网)集体合同》,以及首个将直营网点和加盟网点职工纳入企业民

主管理体系的《（全网）职代会实施办法》正式诞生。

圆通将继续通过民主协商机制平台，打造员工“温暖家”，铺好员工“发展路”，形成员工与企业命运共同体，践行“让圆通更智慧、让员工更幸福、让人生更精彩”的企业发展理念，营造了职企共建、共商、共创、共赢的和谐劳动关系氛围。

近年来，圆通工会先后荣获“上海市厂务公开民主管理工作先进单位”“上海工会职工十佳创业示范点”“全国模范职工之家”“全国和谐劳动关系创建示范企业”等荣誉。

申通快递有限公司购置 150 辆干线车 助力新质生产力发展

近日，申通快递有限公司投入近 5000 万元，购入 150 辆干线车，用于重点线路的常态化运营。其中，部分车辆搭载了智能驾驶系统，可提高干线运输效率、降低成本，助力新质生产力发展，同时也让司机驾驶起来更安心、更舒适。

申通新购入车辆所搭载的智能驾驶系统，配备了激光雷达、毫米波雷达、高清摄像头、自动驾驶计算平台等智能驾驶硬件套装，并拥有针对重卡智能驾驶的独有算法，可精确感知周围环境并做出相应判断，降低因驾驶员疏忽或疲劳等因素引发事故的风险。同时，智能驾驶系统还可在驾驶过程

中通过精确控制车辆速度和加速度，实现智能节油，提升运输效率。

目前，智能驾驶技术在申通已经得到了大规模应用，安全无事故运营超 1500 万公里，在 95% 的高速路段可实现自动驾驶。未来，申通将继续购进搭载智能驾驶系统的车辆，扩大数智化车队规模，运用数智化力量实现中转环节的降本增效，推动快递行业高质量发展。

中通快递股份有限公司启动 2024 “圆梦 1+1” 爱心助学公益活动

近日，中通快递股份有限公司启动 2024 “圆梦 1+1” 爱心助学公益活动。2024 年，中通快递持续扩大公益地域范围，携手公益组织，号召全国管理中心统筹当地网点与总部联合举办爱心助学活动。

据了解，本次募集阶段时间为 4 月至 8 月，爱心人士可通过中通快递遍布全国的寄递网络，将自己的闲置物品捐出，中通快递将提供 0 元寄服务，将爱心物资尽快送达目的地，为偏远山区的孩子筑造希望。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

国家邮政局党组主题教育领导小组

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
